
विदु्यत चुम्बकीय पे्ररण 

पाठ्य पुस्तक के प्रश्न एिं उत्तर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक चालक छड़ वनयत िेग से चुम्बकीय के्षत्र B में गवतशील है। इसके दोनो ंवसरो ंके मध्य 

पे्रररत वि. िा. बल उत्पन्न होगा यवद 

(अ) v और B समान्तर हो। 

(ब) v और B परस्पर लम्बवत् हो 

(स) v और B ववपरीत विशा में हो 

(ि) उपरोक्त सभी। 

उत्तर: (ब) v और B परस्पर लम्बवत् हो 

प्रश्न 2. एक िगााकार लूप विसके प्रते्यक भुिा की लम्बाई x है, अपने एक विकणा के सापेक्ष कोणीय 

िेग ω से लम्बित् चुम्बकीय के्षत्र में वचत्रानुसार घूणान कर रहा है। यवद इसमें घेरो ंकी संख्या 20 हो 

तो वकसी क्षण इस लूप से सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स का मान होगा- 

(अ) 20 Bx 

(ब) 10 Bx2 

(स) 20 Bx2 cos ωt 

(ि) 40 Bx2. 

उत्तर: (स) 20 Bx2 cos ωt 

 

(स) विया N = 20 
A = x2 

तब φB NBA cos ωt 



ε = Blv = 0.01 × 0.50 × 4V 
= 0.02 V 

प्रश्न 3. चुम्बकीय फ्लक्स और प्रवतरोध का अनुपात का मात्रक वनम्न में से वकस रावश के मात्रक के 

समान होगा- 

(अ) आवेश 

(ब) ववभवान्तर 

(स) धारा 

(ि) चुम्बकीय के्षत्र। 

उत्तर: (अ) आवेश 

प्रश्न 4. विदु्यत चुम्बकीय पे्ररण के पे्रररत वि, िा, बल का मान केिल वनभार करता है- 

(अ) चालक के प्रवतरोध पर 

(ब) चुम्बकीय के्षत्र के मान पर। 

(स) चुम्बकीय के्षत्र की विशा के सापेक्ष चालक के झुकाव पर 

(ि) सम्बद्ध फ्लक्स के पररवततन की िर पर। 

उत्तर: (द) सम्बद्ध फ्लक्स के पररवततन की िर पर। 

प्रश्न 5. िब एक दण्ड चुम्बक को कुण्डली के अन्दर प्रविष्ट कराया िाता है तो कुण्डली में पे्रररत वि, 

िा, बल वनम्न में से वकस पर वनभार नही ंकरता। 

(अ) चुम्बक का वेग 

(ब) कुण्डली में घेरो ों की सोंख्या 

(स) चुम्बक का चुम्बकीय आघूर्त 

(ि) कुण्डली के तार का वववशष्ट प्रवतरोध। 

उत्तर: (द) कुण्डली के तार का वववशष्ट प्रवतरोध। 

प्रश्न 6. एक तााँबे के तार की कुण्डली को एक समान चुम्बकीय के्षत्र में के्षत्र के समान्तर गवतशील 

होने पर पे्रररत विदु्यत धारा का मान होगा- 

(अ) अनन्त 

(ब) शून्य 

(स) चुम्बकीय के्षत्र के बराबर 

(ि) कुण्डली अनुप्रस्थ काट के के्षत्र के बराबर । 

उत्तर: (ब) शून्य 



प्रश्न 7. लेंि का वनयम देता है- 

(अ) पे्रररत धारा का पररमार् 

(ब) पे्रररत वव. वा. बल का पररमार् 

(स) पे्रररत धारा की विशा 

(ि) पे्रररत धारा का पररमार् और विशा िोनोों। 

उत्तर: (स) पे्रररत धारा की विशा 

प्रश्न 8. एक 50 सेमी लम्बी लोहे की रॉड 4. ms-1 के िेग से एक चुम्बकीय के्षत्र B = 0.01 T में चलाई 

िाती है। उत्पन्न विदु्यत िाहक बल होगा- 

(अ) 0.01 V 

(ब) 0.02 V 

(स) 0.03 V 

(ि) 0.04 V 

 
उत्तर: (ब) 0.02 V 

ε = Blv = 0.01 × 0.50 × 4V 

= 0.02 V 

प्रश्न 9. धातु की एक चकती अपनी अक्ष के सापेक्ष घुमाई िाती है यवद चुम्बकीय के्षत्र समरूप तथा 

घूणान अक्ष के अनुवदश हो तो व्यास AB के दोनो ंवसरो ंके मध्य विभिान्तर होगा। 

 



(अ) शून्य 

(ब) केन्द्र और पररवध के ववभवान्तर का आधा 

(स) केन्द्र और पररवध के ववभवान्तर का िुगुना 

(ि) उपयुतक्त में से कोई नही ों। 

उत्तर: (स) केन्द्र और पररवध के ववभवान्तर का िुगुना 

प्रश्न 10. चुम्बकीय के्षत्र B में एक चालक तार दायी ंओर चल रहा है उसमें पे्रररत विदु्यत धारा की 

वदशा वचत्रानुसार से तो चुम्बकीय के्षत्र की वदशा सेगी। 

(अ) कागज़ के तल में बायी ों ओर 

(व) कागज के तल में िायी ों और 

(स) कागज के तल के लम्बवत् नीचे की ओर । 

उत्तर: (स) कागज के तल के लम्बवत् नीचे की ओर । 

प्रश्न 11. एक विदु्यत संचरण लाइन में धारा उत्तर की ओर प्रिावहत हो रही हैं। यवद पृथ्वी के 

चुम्बकीय के्षत्र को नगण्य मान वलया िाए तो इस विदु्यत लाइन के ऊपर चुम्बकीय के्षत्र की वदशा 

होगी- 

(अ) पूवत की ओर 

(ब) पविम की ओर 

(स) उत्तर की और 

(ि) िवक्षर् की ओर। 

उत्तर: (अ) पूवत की ओर 

प्रश्न 12. समरूप चुम्बकीय के्षत्र में घूणान करती हुई वकसी कुण्डली में पे्रररत वि. िा. बल तथा सम्बद्ध 

चुम्बकीय फ्लक्स के मध्य कलान्तर होगा- 

(अ) 
𝜋

4
 

(ब) 
𝜋

2
 

(स) 
𝜋

3
 

(ि) π 

उत्तर: (ब) 
𝜋

2
 

प्रश्न 13. यवद 2 × 10-3 स्वपे्ररण गुणांक िाली कुण्डली में धारा 0.1s में एक समान रूप से 1A तक 

बढ़ती है तो पे्रररत वि. िा. बल का पररमाण होगा- 



(अ) 2V 

(ब) 0.2 V 

(स) 0.02 V 

(ि) शुन्य 

उत्तर: (स) 0.02 V 

(स) विया है L = 2 × 10-3 H 

dt = 0.1s 

dI = 1A 

पे्रररत वव. वा. बल ε =  

 

= 2 × 10−1 (0−1)

0.1
 

ε = 0.02V 

प्रश्न 14. 100 घेरो ंिाली उस कुण्डली का स्वपे्ररण गुणांक वकतना होगा यवद इसमें 5A की धारा 5 × 

103 मैक्सिेल का चुम्बकीय फ्लक्स उत्पन्न करे। 

(अ) 0.5 × 10-3H 

(ब) 2 × 10-3H 

(स) शून्य 

(ि) 10-3H. 

उत्तर: (द) 10-3H. 

(द) विया है N = 100 फेरे 

I = 5A 

 



प्रश्न 15. एक कुण्डली के लम्बित् गुिरने िाला चुम्बकीय फ्लक्स φ= 10t2 + 5t + 1 समय के साथ 

पररिवतात होता है यहााँ t s में तथा φ mWb में है तो t = 5s पर कुण्डली में पे्रररत वि. िा. बल होगा। 

(अ) 1 V 

(ब) 0.105 V 

(स) 2v 

(ि) 0 V  

उत्तर: (ब) 0.105 V 

(ब) विया है φ = 10t2 + 5t + 1 

 

ε = (20t + 5)mV 

ε = (20t + 5) × 10-3V 
 

t = 5s पर 
 
ε = (20 × 5 + 5) × 10-3 
 
ε = 0.105V. 

अवत लघूत्तरात्गक प्रश्न 

प्रश्न 1. यवद वकसी पे्ररकत्व में धारा का मान दुगुना कर वदया िाए तो संग्रहीत ऊिाा वकतने गुना हो 

िाएगी ? 

उत्तर: वकसी कुण्डली में सोंग्रहीत चुम्बकीय ऊजात 

U =  
 

यवि धारा का मान िुगुना कर विया जाए तो 
 

U’ =  
 
U’ =4U 



 

अतः सोंग्रहीत ऊजात का मान चार गुना होगा। 

प्रश्न 2. वकसी विदु्यत पररपञ्च को अचानक तोड़ने पर उस स्थान पर वचंगारी अपन क्ो ंहोती है ? 

उत्तर: ववदु्यत पररपथ को अचानक तोड़ने पर पररपथ से सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स का मान शून्य हो जाता है 

वजससे पे्रररत धारा क ों प्रबलता बढ़ जाती है। इस कारर् वचोंगारी उत्पन्न होने लगती है। 

प्रश्न 3. दो कुण्डवलयो ंके मध्य अन्योन्य पे्ररण गुणांक वकस प्रकार बढ़ाया िा सकता है ? 

उत्तर: 

1. कुण्डवलयोों में फेरोों की सोंख्या 

2. कुण्डवलयोों का के्षत्रफल बाकर अन्योन्य पे्ररर् गुर्ाोंक का मान बढ़ाया जा सकता हैं। 

प्रश्न 4. एक कुण्डली के फेरो ंकी संख्या तनी ही रखकर उसका अनुप्रस्थ काट का के्षत्रफल दुगुना 

कर देने पर स्वपे्ररकत्व का मान वकतना होगा ? 

उत्तर: कुण्डली का स्वपे्ररकत्व 

 

अत: स्वपे्ररकत्व गुना बढ़ जाएँगा। 

प्रश्न 5. घारामापी के क्रोड में भंिर मारा के प्रभाि को वकस प्रकार कम वकया िा सकता है ? 



उत्तर: धारामापी में ताँबे की फे्रम पर तार को लपेटकर कुण्डली बनायी जाती है। वजससे चुम्बकीय के्षत्र में 

घूर्तन करने से इसमें मैंवर धाराएँ उत्पन्न होती हैं जो ववदु्यत चुम्बकीय अवमोंिन के कारर् कुण्डली को शीघ्र 

साम्यावस्था में ले जाती है। 

प्रश्न 6. एक धातु और दूसरा अधातु का वसक्का एक ही ऊंचाई से पृथ्वी तल के समीप वगराए िाते 

हैं। कौन-सा पहले पृथ्वी पर पहुाँचेगा और क्ो ं? 

उत्तर: अधातु का वसक्का पृथ्वी तल पर पहले पहँचेगा क्ोोंवक धातु के वसके्क में भू-चुम्बकत्व के कारर् 

भैवर धाराएँ उत्पन्न हो जाती हैं। जो इसकी गवत का ववरोध करती हैं। 

प्रश्न 7. स्वपे्ररण को विदु्यत का िड़त्व क्ो ंकहते हैं ? 

(राि. बोडा 2017) 

उत्तर: स्वपे्ररर् ववदु्यत पररपथ में धारा की वृद्धद्ध या कमी का ववरोध करता है और पररपथ को मूल द्धस्थवत में 

लाने का प्रयास करता है। अतः इसे ववदु्यत का जड़त्व कहते हैं। 

प्रश्न 8. वकसी पररनावलका का स्वपे्ररण गुणांक वकन कारणो ंपर ि वकस प्रकार वनभार करता है ? 

उत्तर: वकसी पररनावलका का स्वपे्ररर् गुर्ाोंक पररनावलका के भीतर भरे माध्यम (क्रोड) की आपेवक्षक 

चुम्बकशीलता µr, फेरोों की सोंख्या N, पररनावलका की लम्बाई l तथा अनुप्रस्थ काट के्षत्रफल A पर वनभतर 

करता है | 

प्रश्न 9. उच्च िोल्टता पर धारा ले िाने िाले तार में धारा प्रारम्भ करते ही तार पर बैठी वचवड़यााँ उड़ 

िाती हैं, क्ो ं? 

उत्तर: तार में उच्च वोल्टता की धारा प्रवावहत होने पर तार पर बैठी वचवड़याँ के शरीर में पे्रररत धारा 

प्रवावहत होती हैं वजनके वचवड़याँ के िोनोों पोंख परस्पर ववपरीत धाराओों के कारर् प्रवतकवषतत होकर फैल 

जाते हैं। अत: वचवड़याँ उड़ जाती हैं। 

प्रश्न 10. 

L

R
 का विमीय सूत्र वलखखए िहााँ L स्वपे्ररकत्व तथा R प्रवतरोध है। 

उत्तर: 

पे्रररत वव. वा. बल ε =  

ε = dIR 

dI.R =  



L

R
 = dt 

अतः का ववमीय सूत्र [M0L0T1] होगा। 

प्रश्न 11. वकसी आयताकार लूप को समांग चुम्बकीय के्षत्र में वनयत िेग से चलाया िाए तो पे्रररत वि. 

िा. बल का मान वकतना होगा ? 

उत्तर: यवि B1 = B2, तब 

ε = 0 (शून्य) होगा। 

प्रश्न 12. दो कुण्डवलयो ंको वकस प्रकार लपेटा िाए विससे पे्रररत वि. िा. बल का मान अवधकतम 

होगा ? 

उत्तर: एक कुण्डली के ऊपर ही िूसरी कुण्डली को लपेटना चावहए वजससे चुम्बकीय क्षरर् नगण्य वकया 

जा सकता है। 

प्रश्न 13. वकसी कुण्डली (आयताकार लूप) को चुम्बकीय के्षत्र में घूणान कराने पर उसमें अपन्न पे्रररत 

वि. िा. बल वकन कारको ंसे प्रभावित होता है ? 

उत्तर: वकसी कुण्डली (आयताकार लूप) को चुम्बकीय के्षत्र में घूर्तन कराने पर उत्पन्न पे्रररत वव. वा. बल ε0 

= NBAω फेरोों की सोंख्या (N), कुण्डली के के्षत्रफल (A), चुम्बकीय के्षत्र की तीव्रता (B) और कोर्ीय चाल 

(ω) पर वनभतर होता है। 

प्रश्न 14. एक सीधे और लमे्ब चालक तार को उत्तर-दवक्षण वदशा में रखकर गुरुत्वीय के्षत्र में 

स्वतन्त्रतापूिाक वगराने पर तार में वि. िा. बल पे्रररत होगा, क्ो ं? 

उत्तर: नही ों, क्ोोंवक उत्तर-िवक्षर् में रखा तार वगरते समय तार की लम्बाई भू-चुम्बकत्व के कै्षवतज घटक के 

समान्तर तथा वेग, ऊर्ध्त घटक के समान्तर है। 

प्रश्न 15. चल कुण्डली धारामापी ंके रुद्वदोल करने के वलए भेिर धाराओ ंका उपयोग वकस प्रकार 

वकया िाता है ? 

उत्तर: रुद्धि ल धारामापी में भोंवर धाराओों के कारर् चुम्बकीय अवमोंिन होता है, वजससे कुण्डली को 

तुरन्त साम्यावस्था में लाना सम्भव हो पाता है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. विदु्यत चुम्बकीय पे्ररण से आप क्ा समझते हैं ? फैराडे के विदु्यत चुम्बकीय पे्ररण सम्बन्धी 

वनयम वलखखए तथा पे्रररत वि. िा. बल का मान वलखखए। 



उत्तर: विदु्यत चुम्बकीय पे्ररण (Electro-magnetic Induction) 

ववदु्यतधारा अथातत् गवतशील आवेश से चुम्बकीय के्षत्र उत्पन्न होता है। अतः गवतमान चुम्बक से ववदु्यत धारा 

उत्पन्न होनी चावहए। इस धारर्ा को साथतक करने के वलए फैराडे ने एक धारामापी जुड़ी कुण्डली तथा 

चुम्बक के साथ तरह-तरह से प्रयोग वकये, लेवकन सफलता नही ों वमली, तब गुसे्स में आकर उन्ोोंने चुम्बक 

फें क विया। सोंयोग से चुम्बक कुण्डली के अन्दर वगरा तो उन्ोोंने िेखा वक धारामापी में ववके्षप आ गया। 

यही घटना फैराडे की नई खोज का आधार बनी। इस घटना के सम्बन्ध में कई प्रयोग वकए वजनमें से तीन 

प्रयोग ववदु्यत चुम्बकीय पे्ररर् की घटना को समझने में आधारभूत हैं। 

प्रश्न 2. एक कुण्डली को चुम्बकीय के्षत्र में 

(i) तीव्र गवत से 

(ii) धीमी गवत से हटाया िाता है तो वकस खस्थवत में पे्रररत वि. िा. बल तथा वकया गया काया अवधक 

होगा। 

उत्तर: कुण्डली को चुम्बकीय के्षत्र में तीव्र गवत से हटाने पर पे्रररत वव. वा. बल का मान अवधक होगा क्ोोंवक 

तीव्र गवत से हटाने पर समयाोंतराल dt का मान अल्प होगा। वजससे फ्लक्स पररवततन की िर का मान 

अवधक बढ़ जायेगा। अथातत् उत्पन्न पे्रररत वव. वा. बल 

ε = का मान अवधक होगा। 

प्रश्न 3. विदु्यत चुम्बकीय पे्ररण सम्बन्धी लेंि का वनयम वलखो तथा समझाइए वक लेंि का वनयम 

ऊिाा संरक्षण के वनयम की पालना करता है। 

उत्तर:  

लेि का वनयम (Lenz’sLaw) 

फैराडे के वनयम से पे्रररत वव. वा. बल का पररमार् ज्ञात होता है। परनु्त पे्रररत वव. वा. बल या पे्रररत धारा की 

विशा लेंज के वनयम से ज्ञात की जाती है। | लेन्ज के वनयमानुसार, “ववदु्यत चुम्बकीय पे्ररर् की प्रते्यक 

अवस्था में वकसी पररपथ में पे्रररत वव. वा. बल एवों पे्रररत ववदु्यत धारा की विशा सिैव इस प्रकार होती है वक 

वह उस कारर् का ववरोध करती है। वजसके कारर् उसकी उत्पवत्त हई है।” 

अत: फैराडे व लेन्ज के वनयम से 

 

एवों कुण्डली में N फेरे हो तो 

 



अतः स्पष्ट है वक यवि पररपथ में चुम्बकीय फ्लक्स का मान बढ़ता है तो पे्रररत धारा की विशा इस प्रकार 

होगी वक उससे उत्पन्न चुम्बकीय के्षत्र रेखाओों की विशा मूल के्षत्र रेखाओों की विशा के ववपरीत होती है। इसी 

प्रकार यवि पररपथ में चुम्बकीय फ्लक्स का मान घटता है तो पे्रररत धारा की विशा इस प्रकार होगी वक 

उत्पन्न चुम्बकीय के्षत्र रेखाओों की। विशा मूल के्षत्र रेखाओों की विशा में होती है। 

लेि का वनयम एिं ऊिाा संरक्षण (Lenz’s Law andEnergy Conservation)  

लेन्ज का वनयम ऊजात सोंरक्षर् के वनयम की अनुपालना करता है। हम यह कल्पना करें  वक उत्तरी धु्रव N 

को कुण्डली के पास लाने पर कुण्डली में पे्रररत धारा की विशा इस प्रकार हो वक चुम्बक के समु्मख 

कुण्डली का फ्लक्स उत्तरी धु्रव N न बनकर िवक्षर्ी धु्रव S बन जाए। ऐसी द्धस्थवत में कुण्डली प्रवतकवषतत 

होने के स्थान पर आकवषतत होता है। तथा कुण्डली की ओर त्वररत होता है। चुम्बक की त्वरर् बढ़ने के 

साथ-साथ कुण्डली में धारा भी बढ़ती है वजससे चुम्बक पर बल का मान बढ़ता है। इस कारर् चुम्बक की 

गवतज ऊजात बढ़ती है। साथ ही कुण्डली में ऊष्मा की िर IPR भी बढ़ती है। 

इस प्रकार हम प्रारम्भ में चुम्बक को कुण्डली की ओर हल्का-सा धक्का िेने पर ही हम ऊजात में भारी वृद्धद्ध 

कर सकते थे जो वक ऊजात सोंरक्षर् के वनयम के ववरुद्ध है। अतः यह कल्पना सत्य नही ों है। 

ववदु्यत चुम्बकीय पे्ररर् के प्रयोगोों में हमने पाया वक प्रते्यक द्धस्थवत में चुम्बक को गवतशील करने के वलए 

पे्रररत चुम्बकीय बल के ववरुद्ध कायत करना पड़ता है। यह याद्धिक कायत ववदु्यत ऊजात के रूप में प्रकट 

होता है। इस प्रकार वनकाोंय की कुल ऊजात सिैव सोंरवक्षत रहती है। बाह्य स्रोत द्वारा वकया गया कायत पररपथ 

में जूल तापन में व्यय ऊजात के तुल्य होता है। इस प्रकार लेंज के वनयम से ऊजात सोंरक्षर् के वनयम का 

अनुपालन होता है। 

प्रश्न 4. एक समान चुम्बकीय के्षत्र में रखी धातु की लेट को के्षत्र से बाहर खीचंने या के्षत्र में प्रिेश 

कराने पर हमें विरोधी बल का अनुभि क्ो ंहोता है ? 

उत्तर: एक समान चुम्बकीय के्षत्र में रखी धातु की पे्लट को के्षत्र से बाहर खी ोंचने या के्षत्र में प्रवेश कराने पर 

उसमें पे्रररत वव. वा. बल उत्पन्न होता है वजसके कारर् धातु की पे्लट में भोंवर धाराएँ उत्पन्न होती हैं। वकनु्त 

लेंज के वनयम के अनुसार धातु की पै्लट में उत्पन्न पे्रररत धाराएँ स्थानान्तरर् का ववरोध करती हैं। इसी 

कारर् हमें ववरोधी बल का अनुभव होता है। 

प्रश्न 5. क्ा कारण है वक- 

1. प्रवतरोध बॉक्स के अन्दर तार की कुण्डवलयो ंको दोहरा मोड़ा िाता है। 

2. व्हीटस्टोन सेतु में पहले सेल कंुिी तथा बाद में धारामापी कंुिी दिाई िाती है। 

उत्तर: 

1. प्रवतरोध बॉक्स के भीतर तार की अनेक कुण्डवलयाँ होती हैं वजनके वभन्न-वभन्न प्रवतरोध होते हैं। इन 

कुण्डवलयोों को िोहरे तार को लकड़ी के वेलनोों पर लपेटकर बनाते हैं। इससे कुण्डवलयोों में प्रते्यक 



स्थान पर वैदु्यत िो ववपरीत विशाओों में बहती है। अत: कुण्डली में बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स का मान 

शून्य ही रहता है। इससे कुण्डली में स्वपे्ररर् का प्रभाव नगण्य हो जाता है। 

2. व्हीटस्टोन सेतु में पहले सैल कुों जी तथा बाि में धारामापी कुों जी िबाते हैं। यवि धारामापी कुों जी को 

पहले िवाते हैं तो स्वपे्ररर् के कारर् उत्पन्न पे्रररत धारा मुख्य धारा को नष्ट कर सकती हैं और 

पात्याोंक में तु्रवट होने की आशोंका रहती है। 

प्रश्न 6. पे्रररत धारा की वदशा व्यक्त करने के वलए फे्लवमंग का दायें हाथ का वनयम वलखखए। 

उत्तर:  

मल्प चुम्बकीय के्षत्र में पूणान कती धातु की चकती में पे्रररत वि. िा. बल (Induced emf in a Metal 
Dise Rotating in a Uniform Magnetic Field) 

वचत्र 9.14 में प्रिवशतत r वत्रज्या की एक धातु की चकती समरूप चुम्बकीय के्षत्र B ω कोर्ीय वेग से घूर्तन 

कर रही है। चुम्बकीय के्षत्र B की विशा कागज के तल के लम्बवत् अन्दर की ओर है वजसे क्रॉस (×) द्वारा 

िशातया गया है। चकती को अनेकोों छड़ोों से वनवमतत माना जा सकता है। वजनका एक वसरा चकती के केन्द्र 

O पर तथा िूसरा वसरा पररवध पर 

 

हो। ऐसी प्रते्यक छड़ की लम्बाई L चकती की वत्रज्या r के बराबर होगी। प्रते्यक छड़ पर घूर्तन के कारर् 

पे्रररत ववदु्यत वाहक बल उत्पन्न होगा। वचत्र में प्रिवशतत द्धस्थवत में केन्द्र वाला वसरा धन तथा पररवध वाला वसरा 

ऋर् आवेवशत होगा। माना इस चकती को आवृवत्त से घूर्तन कराया जाता है तथा इसका के्षत्रफल  

A = πr2  है तो द्धस्थर अवस्था में चकती के के्षत्रफल से सम्बद्ध फ्लक्स 

φ = BA 

चकती की समाोंग चुम्बकीय के्षत्र में घूर्तन गवत के कारर् उत्पन्न पे्रररत वव. वा. बल। 



 

प्रश्न 7. अन्योन्य पे्ररण गुणांक की पररभाषा दीविए तथा इसका मात्रक और विमीय सूत्र वलखो। 

उत्तर:  

अन्योन्य पे्ररण (Mutual Induction) 

“जब एक चक्र (cycle) में धारा बिलने से उसके पास द्धस्थत वकसी िूसरे ववदु्यत चक्र में पे्ररर् होता है तो 

इस घटना को अन्योन्य पे्ररर् कहते हैं। वजस पररपथ में धारा बिलती है, उसे प्राथवमक पररपथ (Primary 

circuit) और वजसमें पे्ररर् होता है, उसे वद्वतीयक पररपथ (Secondary circuit) कहते हैं।” 

वचत्र (9.27) में प्राथवमक पररपथ को P से एवों वद्वतीयक पररपथ को S | से व्यक्त वकया गया है। प्राथवमक 

पररपथ में एक कुण्डली, एक कुों जी K, बैटरी B एवों एक धारा वनयिक जुडे़ हैं, जबवक वद्वतीयक पररपथ में 

एक कुण्डली के वसरोों के मध्य एक धारामापी G जुड़ा है।प्राथवमक पररपथ में धारा प्रवावहत करने पर 

अग्रवलद्धखत घटनाएँ। घवटत होती हैं- 



(i) जब प्राथवमक पररपथ में कुों जी को बन्द वकया जाता है तो वद्वतीयक पररपथ में धारामापी में क्षवर्क 

ववके्षप (momentary deflection) उत्पन्न होता है। 

 

(ii) जब तक प्राथवमक पररपथ में अचर धारा (constant current) बहती है, धारामापी में कोई ववके्षप नही ों 

आता है। 

(iii) यवि प्राथवमक धारा में पररवततन वकया जाये तो वद्वतीयक के धारामापी में उतने समय तक ववके्षप रहता 

है जब तक धारा के मान में पररवततन होता रहता है। धारा पररवततन की िर वजतनी अवधक होती है, ववके्षप 

उतना ही अवधक होता है। 

(iv) जब कुों जी खोलकर प्राथवमक धारा रोक िी जाती है तो वद्वतीयक के धारामापी में पुनः क्षवर्क ववके्षप 

उत्पन्न हो जाता है। 

(v) प्राथवमक धारा को प्रारम्भ करते या बढ़ाते समय ववके्षप एक विशा में और धारा को समाप्त करते या 

घटाते समय ववके्षप ववपरीत विशा में रहता है। 

(vi) यवि िोनोों कुण्डवलयाँ नमत लोहे के क्रोड पर वलपटी होों तो वद्वतीयक के धारामापी में ववके्षप बहत बढ़ 

जाता है। 

 

 



उक्त पे्रक्षणो ंके वनम्नवलखखत कारण हैं- 

प्राथवमक पररपथ में जब धारा प्रवावहत होती है तो उसके कारर् जो चुम्बकीय फ्लक्स उत्पन्न होता है वह 

वद्वतीयक पररपथ से होकर गुजरता है। प्राथवमक पररपथ में धारा बिलने से फ्लक्स में पररवततन होता है। 

वद्वतीयक कुण्डली से गुजरने वाले चुम्बकीय फ्लक्स में पररवततन होने के | कारर् उसमें ववदु्यत वाहक बल 

पे्रररत होता है। ववदु्यत चुम्बकीय पे्ररर् की इस घटना को अन्योन्य पे्ररर् कहते हैं। 

फैराडे के ववदु्यत चुम्बकीय पे्ररर् के वनयमोों के अनुसार पे्रररत ववदु्यत वाहक बल का मान फ्लक्स पररवततन 

की िर के अनुक्रमानुपाती होता है, अतः प्राथवमक धारा का पररवततन तीव्र गवत से होने के कारर् ववदु्यत 

वाहक बल अवधक उत्पन्न होता है। लेन्ज के वनयम से पे्रररत ववदु्यत वाहक बल फ्लक्स पररवततन का ववरोध 

करता है, अत: फ्लक्स पररवततन की विशा बिल जाने से पे्रररत ववदु्यत वाहक बल की विशा भी बिल जाती 

है | वचत्र 9.27 (b)]। इसका अथत यह हआ वक जब प्राथवमक पररपथ में धारा बढ़ती (Increase) है तो 

वद्वतीयक में ववपरीत धारा (reverse current) बहती है और जब प्राथवमक पररपथ में धारा घटती है तो 

वद्वतीयक में समान धारा बहती है। इस प्रयोग में यह उले्लखनीय है वक प्राथवमक के कारर् वद्वतीयक में 

पे्ररर् होता है और साथ ही साथ वद्वतीयक के कारर् प्राथवमक में भी पे्ररर् होता है। इसीवलए इस घटना को 

अन्योन्य पे्ररर् (mutual induction) कहते हैं। वजस प्रकार प्राथवमक पररपथ में धारा बिलने से वद्वतीयक 

पररपथ में पे्ररर् होता है, उसी प्रकार वद्वतीयक पररपथ में धारा | बिलने से प्राथवमक पररपथ में पे्ररर् होता 

है। 

प्रश्न 8. एक चालक तार उत्तर दवक्षण वदशा में है, इसे स्वतन्त्रतापूिाक पृथ्वी की ओर छोड़ा िाता है। 

क्ा इसके वसरो ंके मध्य वि. िा. बल पे्रररत होगा ? क्ो ं? 

उत्तर: नही ों, चूोंवक उत्तर-िवक्षर् विशा में रखा तार वगरते समय सार की लम्बाई शैवतज घटक के समान्तर 

तथा वेग ऊर्ध्त घटक के समान्तर है। 

प्रश्न 9. L लम्बाई की चालक छड़ चुम्बकीय के्षत्र B में समान कोणीय िेग ω से इस प्रकार घूम रही है 

वक छड़ के घूमने का तल चुम्बकीय के्षत्र के लम्बित् है तो छड़ के वसरो ंके मध्य पे्रररत वि. िा. िल 

ज्ञात करो। 

उत्तर: मल्प चुम्बकीय के्षत्र में पूर्तन कती धातु की चकती में पे्रररत वव. वा. बल (Induced emf in a Metal 
Dise Rotating in a Uniform Magnetic Field) 

वचत्र 9.14 में प्रिवशतत r वत्रज्या की एक धातु की चकती समरूप चुम्बकीय के्षत्र B ω कोर्ीय वेग से घूर्तन 

कर रही है। चुम्बकीय के्षत्र B की विशा कागज के तल के लम्बवत् अन्दर की ओर है वजसे क्रॉस (×) द्वारा 

िशातया गया है। चकती को अनेकोों छड़ोों से वनवमतत माना जा सकता है। वजनका एक वसरा चकती के केन्द्र 

O पर तथा िूसरा वसरा पररवध पर 



 

हो। ऐसी प्रते्यक छड़ की लम्बाई L चकती की वत्रज्या r के बराबर होगी। प्रते्यक छड़ पर घूर्तन के कारर् 

पे्रररत ववदु्यत वाहक बल उत्पन्न होगा। वचत्र में प्रिवशतत द्धस्थवत में केन्द्र वाला वसरा धन तथा पररवध वाला वसरा 

ऋर् आवेवशत होगा। माना इस चकती को आवृवत्त से घूर्तन कराया जाता है तथा इसका के्षत्रफल A = 

πr2  है तो द्धस्थर अवस्था में चकती के के्षत्रफल से सम्बद्ध फ्लक्स 
φ = BA 

चकती की समाोंग चुम्बकीय के्षत्र में घूर्तन गवत के कारर् उत्पन्न पे्रररत वव. वा. बल। 

 



प्रश्न 10. दो कुण्डवलयााँ A और B एक दूसरे के लम्बित् वचत्रानुसार रखी हैं। यवद वकसी एक कुण्डली 

में धारा में पररितान वकया िाए तो क्ा दूसरी कुण्डली में धारा पे्रररत होगी ? क्ो ं? 

 

उत्तर: वकसी एक कुण्डली में धारा प्रवावहत करने पर उसके द्वारा उत्पन्न चुम्बकीय फ्लक्स को विशा िूसरी 

कुण्डली के तल के समान्तर होगी। इस द्धस्थवत में एक कुण्डली से अपन्न चुम्बकीय फ्लक्स िूसरी कुण्डली में 

से होकर नही ों गुजरेगा। अथातत् एक कुण्डली में ववदु्यत धारा पररववततत करने पर भी िूसरी कुण्डली का 

चुम्बकीय फ्लक्स पररववततत नही ों होता और उसमें पे्रररत ववदु्यत वाहक बल उत्पन्न नही ों होगा। 

प्रश्न 11. दो कुण्डवलयो ंके मध्य अन्योन्य पे्ररकत्व वकन-वकन कारको ंपर वनभार करता हैं ? 

उत्तर: िो कुण्डवलयोों के मध्य अन्योन्य पे्ररकत्व वनम्नवलद्धखत कारकोों पर वनभतर करता है- 

1. कुण्डवलयोों में फेरोों की सोंख्या पर 

2. कुण्डवलयोों के अनुप्रस्थ काट के्षत्रफल पर 

3. कुण्डवलयोों के मध्य उपद्धस्थत क्रोड के माध्यम की चुम्बकीय पारगम्यता पर 

4. कुण्डली की लम्बाई पर। 

प्रश्न 12. वकसी कुण्डली स्वपे्ररकत्व 1H है। इससे आप क्ा समझते हैं? 

उत्तर: वकसी कुण्ढढ़ल से सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स का मान 1 वेबर पररववततत होने पर कुण्डली में । ऐद्धियर 

की धारा पे्रररत हो तो कुण्डली का स्वपे्ररकत्व 1 हेनरी होता है। 

प्रश्न 13. वसद्ध करो वक िब वकसी कुण्डली से सम्बद्ध फ्लक्स में पररितान φ1 से φ2 होता है तो 

पे्रररत आिेश का मान q =  होता है। यहााँ N कुण्डली में फेरो ंकी संख्या तथा R कुण्डली 

का प्रवतरोध है। 

उत्तर: फैराडे़ तथा लेंज के वनयम से पे्रररत वव. वा. बल 



 

प्रश्न 14. वसद्ध करो वक एक आयताकार कुण्डली के असमान चुम्बकीय के्षत्र में उसके लम्बित् 

वनयत िेग से गवत करने पर ऊिाा संरक्षण वनयम की अनुपालना होती है। 

उत्तर: असमान चुम्बकीय के्षत्र में वनयत वेग से गवत की कारर् आयताकर लूप में पे्रररत ववदु्यत वाहक बल 

एवों धाय (Induced e.m.f. and Current in a Rectangular Loop Moving in a Non-uniform 
Magnetic Field) 

वचत्र 9.11 में एक आयताकार चालक कुण्डली PQRS एक असमान चुम्बकीय के्षत्र के लम्बवत् रखी है। 

कुण्डली की लम्बाई l तथा च ड़ाई b है। कुण्डली की भुजा PQ पर B1 तथा RS भुजा पर B1 चुम्बकीय के्षत्र, 



कुण्डली के लम्बवत् कायत करता है। चुम्बकीय के्षत्र के लम्बवत् कुण्डली को वेग से इस प्रकार चलाया जाता 

है वक वेग v की विशा भुजा PQ व RS के लम्बवत् हैं। 

 

वचत्र 9.11 

अतः अल्प समय ∆t में कुण्डली द्वारा तय की गई िूरी 
 
∆x = l∆t 
 

भुजा PQ या RS द्वारा पार वकया गया के्षत्रफल 
 
∆A = l∆s = lv∆t 
 

इन अल्प के्षत्रफलोों में चुम्बकीय के्षत्रोों के मान क्रमश: B1, एवों B2 हैं। वचत्र 9.11 से स्पष्ट है वक वजतना 

के्षत्रफल बायी ों ओर से चुम्बकीय के्षत्र B1 से बाहर वनकलता है उतना ही के्षत्रफल िाथी ओर से चुम्बकीय के्षत्र 

B2, में प्रवेश करता है। बायी ओर से कुण्डली में से पार होने वाले फ्लक्स में कमी 

 



 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. समरुप चुम्बकीय के्षत्र में एक समान िेग से गवतशील चालक छड़ के कारण पे्रररत वि. िा. 

बल का मान ज्ञात करो। इस पे्रररत वि, िा, बल की वदशा वकस प्रकार ज्ञात करोगे ? 

उत्तर: समरूप चुम्बकीय के्षत्र में चालक छड़ की गवत के कारर् पे्रररत ववदु्यत वाहक बल (Induced emf 
in a Conducting Rod Moving in a Uniform Magnetic Field) 

 

वचत्र 9.10 

वचत्र 9.10 में समरूप चुम्बकीय के्षत्र को वबनु्दओों द्वारा िशातया गया है वजसकी विशा कागज के तल के 

लम्बवत् ऊपर की ओर है। चुम्बकीय के्षत्र में / लम्बाई की एक चालक छड़ PQ चुम्बकीय के्षत्र के लम्बवत् 

रखी है। इस चालक छड़ को लम्बाई l तथा चुम्बकीय के्षत्र िोनोों के लम्बवत् से गवत कराया जाता है। 

चालक छड़ में उपद्धस्थत मुक्त इलेक्ट्र ॉन भी चालक के साथ वेग से चुम्बकीय के्षत्र में गवत करते हैं अत: 

इन गवतशील मुक्त इलेक्ट्र ॉनोों पर आरोवपत चुम्बकीय बल 



 

जहाँ q इलेक्ट्र ॉन को आवेश है। इलेक्ट्र ॉनोों की अपवाह गवत के कारर् P वसरे पर इलेक्ट्र ॉनोों की अवधकता 

तथा Q वसरे पर इलेक्ट्र ॉनोों की कमी होने से, P वसरे पर ऋर्ावेश तथा Q वसरे पर धनावेश की अवधकता हो 

जाती है। 

ववपरीत आवेशोों के छड़ के िोनोों वसरोों पर एकवत्रत होने से चालक छड़ के िोनोों वसरोों के मध्य द्धस्थर ववदु्यत 

के्षत्र उत्पन्न होता है। चालक की गवत से अपवहन वक्रया तब तक चलती रहती है जब तक वक ववदु्यत के्षत्र के 

कारर् इलेक्ट्र ॉनोों पर बल चुम्बकीय के्षत्र के कारर् इलेक्ट्र ॉनोों पर बल चुम्बकीय के्षत्र के कारर् इलेक्ट्र ॉनोों 

पर लगे बल को सनु्तवलत नही ों कर िेता। यवि ववदु्यत के्षत्र हो तो q आवेश के इलेक्ट्र ॉन पर आरोवपत बल 

 

अथातत् ववदु्यत के्षत्र की विशा × की विशा के ववपरीत या चालक में Q से P वसरे की ओर होगी। 

ववदु्यत के्षत्र का पररमार् E 

चालक के िोनोों वसरोों के मध्य ववभवान्तर या पे्रररत वव. वा. बल एकाोंक धन आवेश का एक वसरे से िूसरे 

वसरे तक ववस्थापन में के्षत्र के ववरुद्ध वकया गया कायत होगा। 

ε = El 

अतः ε = vBl … (5) 

यहाँ l की विशा ऋर् आवेश वाले वसरे से धनावेश वाले वसरे की ओर होती है यवि चालक छड़ चुम्बकीय 

के्षत्र रेखाओों से θ कोर् बनाते हए गवत करता है तो पे्रररत ववभवान्तर ।ε = Bvl sin θ 

यवि चालक की गवत चुम्बकीय के्षत्र के अनुविश हो तो गवतशील चालक के वसरोों के मध्य कोई वव. वा. बल 

पे्रररत नही ों होगा। 

अथातत् 
 
ε = Bvl sin θ° 
ε = 0 
 

अतः स्पष्ट है वक जब कोई सीधा चालक समचुम्बकीय के्षत्र में के्षत्र की फ्लक्स रेखाओों को काटते हए गवत 

करता है तो चालक के वसरोों के बीच एक पे्रररत वव. वा. बल उत्पन्न होता है। वजसे गवतक ववदु्यत वाहक बल 

कहते हैं। 



प्रश्न 2. एक आयताकार लूप असमान चुम्बकीय के्षत्र में उसके लम्बितु वनयत िेग से गवत करे तो 

पे्रररत वि. िा. बल तथा घारा का वं्यिक ज्ञात करो तथा वसद्ध करो वक ऊिाा संरक्षण के वनयम की 

अनुपालना होती है। 

उत्तर: असमान चुम्बकीय त्र में वनयत वेग से गवत की कारर् आयताकार लूप में पे्रररत ववदु्यत वाहक बल एवों 

धय (Induced e.m.f. and Current in a Rectangular Loop Moving in a Non-uniform 
Magnetic Field) 

वचत्र 9.11 में एक आयताकार चालक कुण्डली PQRS एक असमान चुम्बकीय के्षत्र के लम्बवत् रखी है। 

कुण्डली की लम्बाई l तथा च ड़ाई b है। कुण्डली की भुजा PQ पर B1 तथा RS भुजा पर B1, चुम्बकीय के्षत्र, 

कुण्डली के लम्बवत् कायत करता है। चुम्बकीय के्षत्र के लम्बवत् कुण्डली को v वेग से इस प्रकार चलाया 

जाता है वक वेग v की विशा भुजा PQ व RS के लम्बवत् हैं। 

 

वचत्र 9.11 
 

अतः अल्प समय ∆t में कुण्डली द्वारा तय की गई िूरी 
∆x = l∆t 
 

भुजा PQ या RS द्वारा पार वकया गया के्षत्रफल 
 
∆A = l∆s = lv∆t 
 

इन अल्प के्षत्रफलोों में चुम्बकीय के्षत्रोों के मान क्रमश: B1 एवों 2 हैं। वचत्र 9.11 से स्पष्ट है वक वजतना के्षत्रफल 

बायी ों ओर से चुम्बकीय के्षत्र B1 से बाहर वनकलता है उतना ही के्षत्रफल िायी ों ओर से चुम्बकीय के्षत्र B2 में 

प्रवेश करता है। बायी ों ओर से कुण्डली में से पार होने वाले फ्लक्स में कमी 



 

 

प्रश्न 3. फेरो ंतथा A के्षत्रफल िाली एक आयताकार कुण्डली (लूप) समरूप चुम्बकीय के्षत्र में एक 

समान िेग ω से घूणान कर रही है। तो वसद्ध करो वक कुण्डली में पे्रररत वि. िा. बल NBω sinωt 

होता है। 
 

उत्तर: समरूप चुम्बकीय त्र में आयताकार कुण्डली की घूर्तन गवत के कारर् उत्पन पे्रररत वव. वा. बल 
(Induced emf due to Rotation of Rectangular Coil in Uniform Magnetic Field) 

एक समान चुम्बकीय के्षत्र B में एक आयताकार कुण्डली PQRS वचत्र 9.15 में िशातयी है। कुण्डली इस 

प्रकार रखी है वक उसकी घूर्तन अक्ष चुम्बकीय के्षत्र के लम्बवत् है। इस कुण्डली को ω कोर्ीय वेग से 

घुमाया जाता है। वजससे कुण्डली के तल और चुम्बकीय के्षत्र के मध्य कोर् सतत रूप से पररववततत होता है। 

वजससे कुण्डली से सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स में पररवततन होता है और कुण्डली में पे्रररत ववदु्यत वाहक बल 



उत्पन्न होता है। 

 

वचत्र 9.15 

माना वकसी क्षर् t पर के्षत्रफल A चुम्बकीय के्षत्र B के साथ θ कोर् अोंतररत करता है। तो कुण्डली से पार 

होने वाला चुम्बकीय फ्लक्स 

 

यवि पे्रररत वव. वा. बल है और समय के मध्य ग्राफ खी ोंचा जाए तो फ वनम्न होगा- 

 



 

वचत्र 9.16 

समी. (1) वे समी. (2) से स्पष्ट है वक जब कुण्डली से पाररत फ्लक्स अवधकतम है तो पे्रररत वव. क. बल शून्य 

(नू्यनतम) है तथा जब कुण्डली से पाररत चुम्बकीय फ्लक्स नू्यनतम है तो पे्रररत वव. वा. बेल अवधकतम है। 

यवि पररपथ में प्रवतरोध R हो तो पररपथ में प्रवावहत धारा 

 

समी. (2) व समी. (3) में व्यक्त वव. वा. बल को प्रत्यावती वोल्टता और धारा प्रत्यावती धारा कहते हैं। यही 

प्रत्यावती धारा जवनत्र का वसद्धान्त है। 

प्रश्न 4. स्वपे्ररण वकसे कहते हैं ? प्रयोग द्वारा स्वपे्ररण की घटना समझाओ ंतथा पररनावलका में 

स्वपे्ररकत्व का मान ज्ञात करो। 

उत्तर:  

स्वपे्ररण या आत्म-पे्ररण (Self Induction) 

स्वपे्ररर् की घटना की खोज अमेररकी वैज्ञावनक ‘जोसेफ हेनरी’ ने सन् 1832 में की थी। “वकसी चक्र में 

धारा पररवततन (change in current in any eycle) के कारर् उसी चक्र में पे्रररत ववदु्यत वाहक बल उत्पन्न 

होने की घटना स्वपे्ररर् कहलाती है।” वकसी चक्र के इस गुर् की तुलना जड़त्व (inertia) से की जा सकती 

है। जब वकसी कुण्डली युक्त चक्र में धारा बढ़ने पर कुण्डली के चुम्बकीय के्षत्र की तीव्रता बढ़ती है, अत: 

कुण्डली से गुजरने वाली के्षत्र रेखाओों की सोंख्या में वृद्धद्ध होती है। ऐसा होने पर कुण्डली में एक प्रवतकूल 

ववदु्यत वाहक बल उत्पन्न हो जाता है जो प्रधान धारा (main current) का ववरोध करता है। इसवलए प्रधान 

धारा अपने उच्चतम मान को ग्रहर् करने के वलये कुछ समय लेती है (यद्यवप यह नगण्य होता है)। जैसे ही 

प्रधान धारा अवधकतम मान को प्राप्त कर लेती है, फ्लक्स पररवततन समाप्त हो जाता है वजससे पे्रररत ववदु्यत 

वाहक बल शून्य हो जाता है। इसी प्रकार पररपथ तोड़ते समय (breaking of circuit) चुम्बकीय के्षत्र 



रेखाओों की सोंख्या घटती (decrease) है अतः समान विशा में पे्रररत धारा उत्पन्न हो जाती है जो प्रधान धारा 

को एकिम शून्य नही ों होने िेती है। 

वचत्र 9.24 में उक्त िोनोों द्धस्थवतयाँ प्रिवशतत की गई हैं। स्पष्ट है वक स्वपे्ररर् के कारर् ही वकसी कुण्डली में 

धारा न तो एकिम अवधकतम से पाती है ओर न ही एकिम शून्य हो पाती है। वजस स्थान पर पररपथ टूटता 

(break) है, उस स्थान पर िोनोों वबनु्दओों के मध्य यह पे्रररत धारा ववभवान्तर उत्पन्न कर िेती है जो इतना 

अवधक हो सकता है वक िोनोों वबनु्दओों के मध्य ववदु्यत प्रवाह को हवा का पृथक्कारी गुर् न रोक सके और 

धारा वास्तव में प्रवावहत हो जाये। इस धारा प्रवाह से उत्पन्न ऊष्मा वचनगारी (spark) के रूप में िेखी जा 

सकती है। इस प्रकार स्वपे्ररर् के कारर् मुख्य धारा की वृद्धद्ध (growth) और पतन (decay) िोनोों का 

समय बढ़ जाता है, लेवकन समय की यह वृद्धद्ध पररपथ 

 

को तोड़ने की अपेक्षा जोड़ने के समय अवधक होती है क्ोोंवक तोड़ने की द्धस्थवत (breaking the circuit) में 

पे्रररत धारा को ववदु्यत चक्र पूर्त नही ों वमलता है। 

प्रायोवगक प्रदशान – स्वपे्ररर् की घटना का प्रिशतन वचत्र 9.25 में विखाये गये पररपथ की सहायता से 

वकया जा सकता है। कुों जी िबाने पर बल्ब जलना कोई ववशेष बात नही ों है, लेवकन कुों जी को खोलने (open) 

पर बल्ब एकिम चमकना बन्द न करके कुछ िेर तक चमकता रहता (lit for long time) है अथातत् धीरे से 

बन्द होता है; यह ववशेष बात है। उक्त व्यवहार स्वपे्ररर् के कारर् होता है। कुों जी को खोलते समय स्वपे्ररर् 

के कारर् समान विशा (same direction) में धारा उत्पन्न हो जाती है जो प्रधान धारा के घटने का ववरोध 



करती है और वह यकायक शून्य नही ों हो पाती है। इसीवलए कुों जी खोलने (open) के बाि भी बल्ब कुछ 

समय के वलए चमकता रहता है। 

 

वचत्र 9.25 स्व पे्ररण का प्रदशान 

प्रश्न 5. भाँिर धाराएाँ  वकसे कहते हैं ? इनके कोई दो उपयोग वलखो तथा ट्ांसफामार में अिांछनीय 

भंिर धाराओ ंको कम करने हेतु क्ा वकया िाता हैं ? 

उत्तर:  भाँिर धराएाँ  (Eddy Currents) 

जब वकसी बन्द पररपथ से सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स में पररवततन होता है तो पररपथ में एक ववदु्यत वाहक 

बल उत्पन्न होता है वजससे पररपथ में पे्रररत धारा (induced current) बहने लगती है। सन् 1895 में 

वैज्ञावनक फोको (Focault) ने यह ज्ञात वकया वक पे्ररर् की घटना तब भी घवटत होती है जब वकसी भी 

आकृवत के चालक से सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स में पररवततन होता है। उन्ोोंने िेखा वक जब वकसी भी 

आकृवत अथवा आकार के चालक को वकसी चुम्बकीय के्षत्र में चलाया जाता है। अथवा उसे पररवती 

चुम्बकीय के्षत्र में रखा जाता है तो चालक से बद्ध (link) चुम्बकीय फ्लक्स में पररवततन होने से चालक के 

सिूर्त आयतन में पे्रररत धाराएँ उत्पन्न हो जाती हैं जो चालक की गवत का ववरोध करती हैं। ये पे्रररत धाराएँ 

जल में उत्पन्न भँवर के समान चक्करिार होती हैं, अत: इन्ें भँवर धाराएँ’ कहते हैं। आववष्कारक के नाम 

पर इन्ें ‘फोको धाराएँ’ भी कहते हैं। 

 
वचत्र 9.17 भाँिर धाराओ ंका प्रदशान। 



इस प्रकार, “जब वकसी चालक से बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स में पररवततन वकया जाता है तो उस चालक में 

चक्करिार पे्रररत धाराएँ उत्पन्न हो जाती हैं, वजन्ें भँवर धाराएँ कहते हैं।” 

भँवर धाराओों को मान चालक के प्रवतरोध पर वनभतर करता है। यवि चालक का प्रवतरोध अवधक है तो भोंवर 

धाराओों का मान कम होता है। इसके ववपरीत यवि चालक का प्रवतरोध कम है तो भोंवर धाराओों का मान 

अवधक होता है। इन धाराओों की प्रबलता (strength) इतनी अवधक हो सकती है वक चालक गमत होकर 

रक्त-तप्त हो सकता है। 

वचत्र 9.17 में चालक पिाथत की एक समतले चािर P को एक असमान चुम्बकीय के्षत्र B में के्षत्र की विशा के 

लम्बवत् रखकर उसे के्षत्र से बाहर खी ोंचते हैं, तो एक ववरोधी बल का अनुभव होता है। इसका कारर् यह है 

वक चािर को के्षत्र से बाहर खी ोंचने पर चुम्बकीय के्षत्र के अन्दर चािर का के्षत्रफल घटती है वजससे चािर से 

सम्बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स (φB = BA) का मान घटता है और फलस्वरूप चािर के तल (in the plane of 

sheet) में भँवर धाराएँ उत्पन्न होने लगती हैं। इन भँवर धाराओों की विशा इस प्रकार होती है वक इनके 

कारर् उत्पन्न चुम्बकीय के्षत्र मूल चुम्बकीय के्षत्र की ही विशा में होता है वजससे भँवर धाराएँ फ्लक्स के घटने 

का ववरोध करती हैं। इसी प्रकार चािर को यवि चुम्बकीय के्षत्र में प्रवेश करायें तो भँवर धाराओों के कारर् 

उत्पन्न चुम्बकीय के्षत्र मूल के्षत्र (original region) की ववपरीत विशा में होगा। फलतः | भँवर धाराएँ चािर 

से बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स के बढ़ने का ववरोध (oppose) करेंगी। 

भाँिर धाराओ ंका प्रायोवगक प्रदशान (Experimental Demonstration of Eddy Currents) 

भँवर धाराओों का प्रायोवगक प्रिशतन वचत्र (9.18) में प्रिवशतत प्रयोग द्वारा कर सकते हैं। इसमें एक ताँबे की 

आयताकार पे्लट P वछद्र O से जाने वाली कै्षवतज अक्ष पर ववदु्यत चुम्बक के धु्रव खण्डोों (pole pieces) के 

मध्य स्वतितापूवतक गवत कर सकती है। जब ववदु्यत चुम्बक (electro magnet) 

 
वचत्र 9.18 भाँिर धाराओ ंका प्रायोवगक प्रदशान 



में कोई धारा प्रवावहत नही ों की जाती है तो पे्लट स्वतितापूवतक धु्रव खण्डोों के मध्य ऊर्ध्ातधर लटकी होती 

है। अब पे्लट को घूर्तन गवत करा िें  तो पे्लट घूर्तन िोलन करने लगेगी। इसी समय यवि ववदु्यत चुम्बक में 

धारा प्रवावहत कर िें  तो पे्लट के िोलन तुरन्त रुक जाते हैं। इसका कारर् है वक चुम्बकीय के्षत्र में गवत 

करते समय पे्लट से सम्बद्ध फ्लक्स में पररवततन होने के कारर् पे्लट के तल में भँवर धाराएँ उत्पन्न हो जाती 

हैं जो पे्लट की गवत का ववरोध करती हैं। फलस्वरूप पे्लट रुक जाती है। 

भँवर धाराओों से हावन और उन्ें कम करने के उपाय-अनेक ववदु्यत उपकरर्ोों, जैसे-टर ान्सफॉमतर, डायनमो, 

पे्ररर् कुण्डली आवि में नमत लोहे की क्रोड (core of soft iron) का प्रयोग होता है। इन उपकरर्ोों में 

प्रत्यावती धारा बहने से क्रोड से बद्ध चुम्बकीय फ्लक्स में पररवततन होता है और उसमें भोंवर धाराएँ उत्पन्न 

होने से क्रोड गमत हो जाती है। इस प्रकार ववदु्यत ऊजात ऊष्मीय ऊजात के रूप में क्षय होने लगती है जो वक 

अवाोंछनीय (unwanted) है। भोंवर धाराओों के प्रभाव को कम करने के वलए क्रोड को अकेले टुकडे़ के 

रूप में न लेकर पटवलत (laminated) रूप में लेते हैं और पवियाँ पृथकृ्कत वावनतश द्वारा ववदु्यततः पृथकृ्कत 

कर िी जाती हैं। इन पवत्तयोों को चुम्बकीय के्षत्र के अनुविश रखते हैं वजससे मैंवर धाराएँ पत्ती की मोटाई 

(जो वक बहत कम होती है) में उत्पन्न होती हैं। इस प्रकार पटवलत ल ह क्रोड द्वारा भँवर धाराओों का 

िुष्प्रभाव कम हो जाता है। 

यवि ताँबे की पविका में वचत्रानुसार आयताकार खाँचे बनाये जाते हैं तो भोंवर धाराओों के प्रवाह के वलए 

के्षत्रफल कम हो जाता है। इस प्रकार लोलक पविका में वछद्र अथवा खाँचे ववदु्यत चुम्बकीय अवमोंिन को 

कम कर िेते हैं तथा पविका अवधक स्वतितापूवतक िोलन करती है। 

 



 

 

 

 

 



भाँिर धाराओ ंके उपयोग (Applications of Eddy Currents) 

एक ओर भोंवर धाराएँ अवाोंछनीय हैं जहाँ इनकी आवश्यकता नही ों है। िूसरा पहलू इनकी उपयोवगता का 

भी है। ये वनम्न रूपोों में उपयोगी हैं- 

(i) पे्ररर् भिी (induction furnance) में इनका उपयोग होता है। इसमें धातु को प्रबल पररवती चुम्बकीय 

के्षत्र में रख विया जाता है वजससे धातु में प्रबल भँवर धाराएँ (strong eddy currents) उत्पन्न होकर इतनी 

ऊष्मा उत्पन्न करती हैं वक धातु वपघल जाती है। 

(ii) धारामापी को रुद्ध िोलन (ballistic) बनाने में इनका उपयोग होता है। धारामापी की कुण्डली ताँबे के 

ववदु्यतरोधी तार को ऐलुवमवनयम के फे्रम पर लपेटकर बनाई जाती है। जब कुण्डली ववके्षवपत होती है तो 

फे्रम में भोंवर धाराएँ उत्पन्न हो जाती हैं जो कुण्डली की गवत का ववरोध करती हैं। अतः कुण्डली ववके्षवपत 

होकर शीघ्र ही उपयुक्त द्धस्थवत में रुक जाती है। यह घटना ववदु्यत-चुम्बकीय अवमन्दन 

(electromagnetic damping) कहलाती है। 

(iii) ववदु्यत टर ेनो ों को रोकने के वलए भँवर धाराओों का उपयोग ववदु्यत बे्रक के रूप में वकया जाता है। पवहए 

की धुरी (rim) के साथ-साथ धातु का डर म (metal drum) लगा होता है जो पवहए के साथ-साथ घूमता है। 

जब टर ेन को रोकना होता है तो डूम के पास प्रबल चुम्बकीय के्षत्र उत्पन्न कर विया जाता है वजससे डर म में 

भँवर धाराएँ पे्रररत हो जाती हैं, जो डर म की गवत का ववरोध करती हैं और टर ेन रुक जाती है। 

(iv) वाहनोों के गवतमापी (speedometer) भोंवर धाराओों के वसद्धान्त पर ही कायत करते हैं। मोटर गावड़योों 

में एक चुम्बक गेयर द्वारा पवहए की धुरी से जुड़ा होता है। यह चुम्बक धातु के डर म से वघरा होता है। पवहए 

के साथ-साथ डुम भी घूमता है वजससे डुम में भोंवर धाराएँ उत्पन्न हो जाती हैं जो घूमते हए पवहए और डूम 

के बीच आपेवक्षक गवत का ववरोध करती हैं, अतः डुम भी घूमने लगता है। डूम का घुमाव गाड़ी की चाल के 

अनुक्रमानुपाती होता है, अतः डुम में सोंकेतक (pointer) लगाकर एक पैमाने द्वारा गाड़ी की चाल मापी जा 

सकती है। 

आंवकक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक दीिार में िो वक चुम्बकीय याम्योत्तर के समान्तर है धातु के फे्रम िाली खखड़की (120 

cm × 50 cm) लगी है, का कुल प्रवतरोध 0,01  है। खखड़की को 90° से खोलने पर फे्रम में प्रिावहत 

आिेश का मान ज्ञात करो। 

हल : विया है : द्धखड़की का के्षत्रफल A = 120 cm × 50 cm 

= 6 = 103 cm2 = 6 × 10-1m2 

प्रवतरोध R = 0.01  

चुम्बकीय याम्योत्तर के सामान्तर िीवार है। अतः द्धखड़की को 90° से खोलने पर चुम्बकीय के्षत्र में पररवततन 
 



 

प्रश्न 2. एक 50 फेरो ंिाली कुण्डली में पाररत फ्लक्स का मान | वनम्न है- 

φB = 0.02 cos 100πtωb ज्ञात करो 

(a) अवधकतम पे्रररत िोल्टता 

(b) t = 0.01s पर पे्रररत वि. िा. बल 

(c) t = 0.005s पर पे्रररत विदु्यत धारा (यवद बाह्य प्रवतरोध 100 ) 

हल :  कुण्डली में फेरे = 50 

चुम्बकीय फ्लक्स φB = 0.02 cos 100 πtωb 

 



 

प्रश्न 3. एक 50 फेरो ंिाली कुण्डली 0.6 टेसला चुम्बकीय के्षत्र के लम्बित् रखी है। इस कुण्डली का 

के्षत्रफल 0.2 तथा कुण्डली के पररपथ का प्रवतरोध 10  हो तो पे्रररत आिेश का मान ज्ञात करो िब 

(a) कुण्डली को 180° से घुमा वदया िाए 

(b) कुण्डली को चुम्बकीय के्षत्र से बाहर वनकाल दें। 

हल :  

विया हैं : 
 

कुण्डली में फेरे N = 50 
 

चुम्बकीय के्षत्र B = 0.6T 
 

के्षत्रफल A =0.2m2 
 

तथा प्रवतरोध R = 10  
 

अत: प्रारद्धम्भक अवस्था में कुण्डली से गुजरने वाला चुम्बकीय फ्लक्स 
 
φ1 = BA cos θ = BA cos 0° 
 
=0.6 × 0.2 × 1=0.12 ωb 
 

(a) कुण्डली को 180° घुमाने पर कुण्डली में से गुजरने वाला चुम्बकीय फ्लक्स 
 



φ2 = BA cos 180°= 0.6 × 0.2 × (-1) 
 
φ2 = -0.12 ωb 
 

 

प्रश्न 4. एक – 3  मीटर लम्बा चालक + 2  + 3  m/s के िेग से + 3  + T चुम्बकीय के्षत्र में 

गवतशील है। चालक के वसरो ंके मध्य विभिान्तर ज्ञात करो। 

हल : विया है- चालक की लम्बाई l = 3  मी. 

 



 

प्रश्न 5. 1000 फेरोकंो तथा 0.2 × 0.1m2 आकार की एक आयताकार कण्डड़ली 0.2T के चुम्बकीय 

के्षत्र में 4200 चक्कर प्रवत वमनट लगा रही है। काली में पे्रररत वि. िा. बल का अवधकतम मान ज्ञात 

करो। 

हल : आयताकार कुण्डली में फेरोों की सोंख्या N = 1000 

कुण्डली का के्षत्रफल A = 0.2 × 0.1 m2 
 

चुम्बकीय के्षत्र B = 02 T 
 

घूर्तन आवृवत्त f = 4200 चक्कर प्रवत वमनट 
 

= = 70 चक्कर प्रवत वमनट 
 

∴ कोर्ीय आवृवत्त ω = 2πf = 2 × 3.14 × 70 
 

ω = 439.60 रेवडयन/से. 
 

∴ अवधकतम पे्रररत वव. वा. बल 
 

 

प्रश्न 6. एक मीटर लम्बी चालक छड़ एक वसरे के सापेक्ष 0.001T के चुम्बकीय के्षत्र के लम्बित् तल 

में 50 चक्कर प्रवत सेकण्ड के कोणीय िेग से घूणान कर रही है। छड़ के वसरो ंके मध्य पे्रररत वि. िा. 

बल का मान ज्ञात करो। 

हल : प्रश्नानुासर, चालक छड़ की लम्बाई L= 1 मीटर 

छड़ के घूर्तन की आवृवत्त f= 50 चक्कर/सेकण्ड 
 

चुम्बकीय के्षत्र B = 0.001T 
 

छड़ के वसरोों के बीच पे्रररत वव. वा. बल 



 

प्रश्न 7. 0.05m व्यास एिं 500 फेरे/cm िाली पररनावलका की लम्बाई 1m है। िब इसमें 3A की 

धारा प्रिावहत की िाती है तो चुम्बकीय फ्लक्स का मान ज्ञात करो। 

हल : प्रश्नानुसार, 

पररनावलका का व्यास = 0.05 m 

 

प्रश्न 8. एक 2 cm वत्रज्या तथा 100 फेरो ंिाली पररनावलका की लम्बाई 50 cm है। यवद पररनावलका 

के अन्दर वनिांत हो तो पररनावलका का स्वपे्ररकत्व ज्ञात करो। 

हल : विया है : पररनावलका की वत्रज्या = 2 m = 2 × 10-2m 

फेरोों की सोंख्या N = 100 

पररनावलका की लम्बाई l = 50 cm = 50 × 10-2m 



 

 

प्रश्न 9. दो कुण्डवलयााँ लोहे की क्रोड पर वलपटी हैं विसका अन्योन्य पे्ररकत्व 0.5H है। यवद एक 

कुण्डली में 10-2s में धारा का मान 2 से 3A कर वदया िाए तो दूसरी कुण्डली में पे्रररत वि. िा. बल 

का मान ज्ञात करो। 

हल : विया है । अन्योन्य पे्ररकत्व M = 0.5H 

समय dt = 10-2s 

प्रारों वभक धारा I1 = 2A 

अद्धन्तम धारा I2 = 3A 

 

प्रश्न 10. 0.1 m लम्बी तथा 0.01m वत्रज्या की नमा लोहे की छड़ पर तार लपेटकर एक कुण्डली 

बनाई गई है। यवद नमा लोहे की आपेवक्षक चुम्बकशीलता 1200 है तो कुण्डली में फेरो ंकी संख्या 

ज्ञात करो। 

(कुण्डली का स्वपे्ररकत्व 0.25 H है) 

हल : प्रश्नानुसार, 

कुण्डली की लम्बाई l = 0.1 m 
 



कुण्डली की वत्रज्या R =0.01 m 
 

नरम लोहे की आपेवक्षक चुम्बकशीलता µr = 1200 
 

कुण्डली का स्वपे्ररकत्व L = 0.25H 
 

 

प्रश्न 11. एक धाखत्वक चकती का व्यास 15 cm है, यह  चक्कर प्रवत वमनट की दर से कै्षवति तल 

में घूमती है। यवद चुम्बकीय के्षत्र के ऊर्ध्ा घटक का मान 0.01 Wb/m2 हो तो चकती के केन्द्र तथा 

पररवध के मध्य पे्रररत वि. िा. बल का मान ज्ञात करो। 

हल : विया है, धाद्धत्वक चकती का व्यास = 15 cm 

चकती की वत्रज्या r = =7.5 cm = 7.5 × 10-2m 

घूर्तन आवृवत्त f =  चक्कर/वमनट 

 

चुम्बकीय के्षत्र का ऊर्ध्त घटक Bv = 0.01 Wb/m2 

अत: चकती के केन्द्र तथा पररवध के मध्य पे्रररत वव. वा. बल 

 



प्रश्न 12. एक 20 cm लम्बाई का एक चालक तार 5 × 10-4 Wb/m2 के चुम्बकीय के्षत्र के लम्बित् 

रखा है तथा यह चुम्बकीय के्षत्र और तार की लम्बाई के लम्बित् गवतशील है। यवद चालक तार 1 m 

दूरी 4 s में तय करता हैं तो चालक तार के वसरो ंपर उत्पन्न पे्रररत वि, िा. बल ज्ञात करो। 

हल : प्रश्नानुसार, चालक तार की लम्बाई l = 20 cm = 0.2 m 

 

प्रश्न 13. 2m लम्बी एक धाखत्वक छड़ को (i) ऊपर (ii) कै्षवति रखकर 15 km/h की चाल से पविम 

से पूिा की ओर ले िाया िाता है। यवद पृथ्वी के चुम्बकीय के्षत्र का कै्षवति घटक 0.5 × 10-5 Wb/m2 

है तो प्रते्यक खस्थवत में छड़ के वसरो ंके मध्य उत्पन्न पे्रररत वि. िा. बल ज्ञात करो। 

हल : प्रश्नानुसार, धाद्धत्वक छड़ की लम्बाई l = 2m 

 

 



 

 

 

प्रश्न 14. यवद प्राथवमक कुण्डली में बहने िाली 5A धारा को 2ms में शून्य कर वदया िाए तो 

वद्वतीयक कुण्डली में उत्पन्न पे्रररत वि. िा. बल का मान 25kV होता है। इन कुण्डवलयो ंका अन्योन्य 

पे्ररकत्व ज्ञात करो। 

हल :  

 

प्रश्न 15. एक कुण्डली का पे्ररकत्व 2H है, इसमें प्रिावहत धारा का समय के साथ पररितान वनम्न ग्राफ 

में प्रदवशात है। समय के साथ पे्रररत वि. िा. बल का पररबतान आलेखखत करो। 

 

हल : (i) प्रथम िो सेकण्ड में वक्र में धारा शून्य से 6 ऐद्धियर तक बढ़ती है, अतः धारा पररवततन की िर 



= 3 ऐमद्धियर/सेकण्ड 

अत: प्रथम िो सेकण्ड में पे्रररत वव. वा. बल\ 

 

(ii) 2 सेकण्ड से 5 सेकण्ड के मध्य धारा वनयत रहती है अथातत् dI = 0 

 

(iii) 5 सेकण्ड से 6 सैकड़ के मध्य धारा 6 ऐद्धियर से शून्य तक घटती है। अत: धारा पररवततन की िर 

= -6 ऐद्धियर/सेकण्ड 

इस ि रान कुण्डली में पे्रररत वव. वा. बल 

 

शून्य से 6 सेकण्ड के मध्य पे्रररत ववदु्यत वाहक बल को ग्राफ में िशातया है-

 


